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Of DEUTSCHE UHRMACHER-ZEITUNG Nr. 6

die Beiriebs-5Statistik, deren Fiithrung in der Deutschen Uhr-
macher-Zeitung schon wiederhalt vmpfu-h|en wiirde,

Wichtig bei unserem Fache ist die fiir den Ver-
kautsbetrieb und den handwerklichen Be-
trieb gesondert gefiihrte Erfolgsrechnundg.
Heide sind buchtechnisch durch Fihrung besonderer Konten
desondert zu behandeln. Fiir Grenzfille zwischen beiden
Betrieben sind an Hand einer Betriebs-Statistik Mittelwerte
und daraus wieder Verteilungsschliissel zu errechnen. Mit
Hilfe dieser Verteilungsschliizsel sind dann die Kosten und
Erlose den Konten der einzelnen Teilbetriebe zuzuweisen.
Damit wird der Anteil der Kosten und des Erlises eines Teil-
belriebs an den Gesamtkosten oder dem Gesamterlis der
Unternehmung hestimmt. Gleichzeitid ist auf diese Weise
die Wirtschaftlichkeit eines jeden Teilbetriebes zu erfassen.

Die meisten Unternehmer pllegen alljahrlich thre Be-
slinde zu invenlarisieren, um deren Werl mit den Zahlen
der Buchbilanz [Saldobilanz) zu vergleichen. Auch die kurz-
Iristide Erfolgsrechnung kann auf diesen Vergleich
der Buchbestinde mit den tatsichlich vor-
nandenen Bestianden nicht verzichten, denn nur da-
durch konnen die durch die Unternehmung durchgelaufenen,
1lso die umgesetzten Bestinde heraussehoben und der Er-
folg |-|.'_'!--:.'_;E'Z-|'...';E=, werden. Aber die in kiirzeren Perioden,
z. B. allmonatlich, stattfindenden umiassenden Inventurauf-
nanmen kosten Zeit und Geld und belasten den Unternehmes
Daza kommt noch, daB
sie 1n oftenen Ladengeschiften schwer durchzufithren sind.
[Mie kurziristige Erfolgsrechnung mufl a
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unter Umstinden recht erheblich

s0 ru Ersatz-
methoden greifen, die es erméglichen, ohne umiassende
Hestandsaulnahme und formellen Biicherabschlul den Erfals
einet |{|.";'.ri|.'5'!‘:|:|'l:|i-'-\:ll' moglichst genau zu ermitteln
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grobien leil der Akliven und Passiven kann
kurziristipen Erfolgsrechnung wie bei der
verfahren: Man stellt die
Istbestinde der Kasse, des Postscheck- und Bankkontos usw.

.1,-.‘!|1.--“_'|'|'--|_f:i|'|.3|_i'1|||:'.1-_i wie lold
test und vergleicht diese mit den Sollbestinden. den Buch-
bestinden. Sodann stelit man im Kontokorrent die Debi-
toren und Kreditoren, weilertun die Akzept-Forderungen
und -Verpflichtungen, die langfristigen Schulden und Forde-
rungen lest. Bei den Anlagediitern [Mobilien, Werkzeuse,
einen der Betriebsperiode ent-
sprecnenden Salz der jahrlichen Abschreibung, z. B. hei
monatlicher Erfolgsrechnunsg ein Zwilitel, ab.

Weitaus schwieriger gestaltet sich die Feststellung der
Waren- und Furnilurenbestinde und der Dienstleistungen,
die auf eine Hulrll.'h_-'.}mr:t:-de entfallen. Be: grifleren Mengen
verpackler Waren, etwa Taschenuhren, von gleicher Art
und Giite ist der Bestand schnell festgestellt. Der Charakter
unseres Gewerbes bringt es jedoch mit sich, daB die Waren-
bestinde kaum in gréiBeren Mengen verpackt lagern und
sehr differenziert sind. Hier muB man Anniherun d 5=
melhoden anwenden, um diz Bestandsaufnahme zu ver-
einfachen. Wir benutzen deshalb zur Ermittlund der Be-
stinde die Lagerbiicher, wie sie in einen ijeden ordentlich
organisierten Betrieb gehoren, in denen die Warenbewegun-
gen durch Zu- und Abschreibungen [Skontration) registriert
werden. Dadurch kann der Gang des Geschiftes dauernd
verfolgt werden. Die Buchsalden der Lagerbiuicher werden
bei ordentlicher Buchfithrung in der Redel mit dem tatsich-

Maschinen] setzt man

lichen Bestand iibereinstimmen, es sei denn. dafl menden-
miBige (Diebstahl) oder wertmillige [durch Verbesseruns
oder Verschlechterung der Ware) Verinderungen der Waren
erfolgl sind. Je griindlicher bei der Skontration und der
Lagerwartung gearbeitet wird, desto derinfer werden die
Fehler sein. Durch Stichproben auf dem Lager kann man
sich gelegentlich von der Hiiﬂntig]itit der Skontration iiber-
zeugen und dadurch das Verfahren verbessern. Der Aufwand
an einer bestimmten Warenart liir die Betriebsperiode er-
rechnet sich wie folgt; Anfandsbestand~ Zugang
—Endbestand=Aufwand.

Ein zweiter Weg fihrt zur Ermittlung des Waren-
bestandes ohne Inventur, wenn man die Warenkonten
zerlegt in Bestands- und Umsatzkonten Die
Bestandskonten geben den AufschiuBl iber die Anfangs- und
Endbestinde, die Zu- und Abginge, die Umsatzkonten stel-
len den Durchlauf durch die Unternehmung nach Aufwand
und Ertrag degeniiber.

Eine weitere Methode, die aber den Warenbestand nicht
genau ermittelt, ist diejenige, bei welcher mit einem Gewinn-
und Unkostenzuschlag operiert wird. Bei dieser werden
Umsitze und Bestinde wie folgt festdestellt: Man zieht
vom Verkaulspreis der Ware den in Prozenlen ausgedriick-
ten Gewinnzusohlag ab und erhilt den Selbstkostenpreis;
von diesem zieht man dann den Unkoslenzuschlag ab und
erhalt den Bezugspreis. Damit ist der Warenbestand fest-
destellt. Die Ungenauigkeit dieser Methode hesteht darin,
daB die Unkosten teils proportional, d. h. dem Geschiifts-
gang des Belriebes angepalt, teils aber fix sind, d. h. in die
Erscheinung treten, gleichgilti ob der Betrieb voll aus-
denttzi 1st oder nicht, z. B. Zinsen, Mietzinsen und gewisse
Steuern. Vielfach wird auch keine vollstindidge Klarheit
liber die genauen Prozentsitze bestehen: diese Methode ist
also nmicht sehr empiehlenswert.

Bei Dienstleistungen (Gehilter und Léhne,
Mietzins, Zinsenentgelt fiir Kapitaldienstleistung) ist die
Verteilung der auf die einzelnen Beltriebsperioden ent-
fallenden Anteile Ehcnfil:..:s :-.r..|‘.1.'..".|,-:ri-q_", well ]_ﬂ:,htl::'ljj und
Zahlung deutlich auseinanderfallen und nur der Zahlungsakt
der Umsalzvorginge verbucht zu werden pllegt. Man mull
bei der kurziristiden Erfolgsrechnung, ankniipfend an die
Buchungen der Zahlungen, die Differenzen zwischen Lei-
stungen und Gegenleislunden feststellen und diese als Be-
standsresle einsetzen. Man wird dabei die Aufteilung der
sich auf einen griBeren Zeitraum verteilenden Umsitze mil
Hille eines Tabellenjournals mit Spalten fir jede Belriebs-
periode vornehmen und alle Kosten und Erlose aus dem Um-
satz wvon Dienstleistunden aul die anteilisen Betriebs-
perioden umlegen. Die empfangenen, aber noch nicht aus-
dgedlichenen Dienstleistungen sind dabei desondert zu er-
fassen und ebenfalls auf die anteiliden Betriebsperioden auf-
zuteilen. bBei den Dienstleistungen, die stark von dem Ge-
schiftsgange abhingig sind, kann man von einem Normal-
verbrauch be: normalem Geschiftsgange ausgehen und dann,
aul die betreffenden Verhiltnisse der Betriebsperiode
schlieBend, den Autwand feststellen.

Wer diesen Richtlinien nachkommt, kann eine kurziristige
Erfolgsrechnung aufstellen, die einen guten Einblick in den
Gang seiner Unternehmung gewihrt.
dafiiristdiedoppelte Buchlihrung.

1I-rI'IF:J.L1'j.5E'1..-'le!'I;f

nnunuannaaunnnuﬁunnnnunnﬂaﬂiﬁﬂnn

Die Lehre an der Deutschen Uhrmacherschule
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Drittes Lehrjahr

iFartseizung zu Seite 26|

DerAnkerkloben wird bei unseren Uhren aus Stahl
hergestellt, und das aus guten Griinden: Die vorteilhafte
Bauart der Glashiitter Unruhen bedingt, daB fiir den Anker-
kloben nur wenig Raum zuy Verfiigund stehl: er muB also

zart und klein ausfallen. Das ist uns nicht unwillkommen,
da er so den besten Einblick in die Funktionen der Hem-
mung gestatten muB. Nun soll aber in einer Lernuhr gerade
der Ankerkloben unzihlige Male abgenommen werden kén-
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